ProJEKT MMF AB — RELATIVE ANTEILE & PROZENTRECHNUNG

Relative Anteile — Bruchrechnung @M
~ mF

a) In einer Gruppe mit 120 Personen haben 45 Personen ein Haustier.
Gib den relativen Anteil der Personen mit Haustier als

vollstandig gekiirzten Bruch an: kein
Haustier
45 3
120 8

b) Wie viele Personen sind % von 120 Personen?

»EBin Achtel von 120 ist%zlf). ii%% oo 120 %iii
Also sind drei Achtel von 120 gleich 3 - 15 = 45.%

Die Abkiirzung der folgenden Rechnung merken wir uns:

12 120 - &
foﬂ: ] 5:120-§:45
8 8 8

Bei solchen Berechnungen kann man also das Wort ,,von“ durch einen Malpunkt ersetzen.

3
= 120 =
3 von

/
Relative Anteile — Bruchrechnung % M
MmF
N

Trage Zahlen richtig in die Késtchen ein.

a) VergroBere x auf % von . c) Vergroflere z um % von .
5 3 3 8
L2 (148 ) =22
T 1 T+x 5 T < + 5) €T z

b) Verkleinere = auf % von . d) Verkleinere x um % von .
2 4 < . 4) 3
- r—x-—=x-(1l—<|=z-=
T3 7 7 7

/
Anderungsfaktoren—Bruchrechnung ,\%’ M
MmF
"

Das rechts dargestellte Rechteck mit den Seitenldngen a und b hat den Flacheninhalt A =a-b.
Nun bilden wir ein neues Rechteck: b
Die beiden Seiten mit Linge a verldngern wir jeweils um % von a.
Die beiden Seiten mit Lénge b verlangern wir jeweils um i von b. ¢ 4 “
Trage unten Zahlen richtig in die Késtchen ein. b
5
1) Fir die neuen Seitenlédngen apey und bpey gilt: apey = a - 3 bpeu = b - 1
5 bneu
2) Fiir den neuen Fliacheninhalt Apey gilt: Apen = anen - bpew =@+ b - 3
=A Gneu Aneu Aneu
2
Apeq ist also grofler als A, ndmlich um 3 von A.
bneu
Diesmal verldngern wir a um % von a und verkiirzen b um % von b.
Bleibt der Flacheninhalt gleich? Hingt das davon ab, wie grof§ a und b sind?
4 2 8 8
Ao —an b =a-=)-(b-2)=a-b-2=A-=
neu — Uneu * Uneu <(1 3) ( 3> a 9 9
Apeu ist also — unabhéngig von a und b — kleiner als A, ndmlich um % von A.
\_ /

Datum: 7. September 2023
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Prozent / Promille / part per million
mF

Relative Anteile werden neben Briichen auch in anderen Formen angegeben:

1 Prozent: 1% = ﬁ =0,01

1 Promille: 1% = 555 = 0,001

= 0,000001

Relative Anteile — Prozentrechnung @M
mF

a) In einer Gruppe mit 150 Personen haben 63 Personen ein Haustier.
Gib den relativen Anteil der Personen mit Haustier in Prozent an:

1 part per million: 1 ppm = m

63
— =0,42-100% =42 %
150 T

b) Wie viele Personen sind 42 % von 150 Personen?
: 100< 100% ......... 150 Personen \

,Fin Prozent von 150 ist % =1,5. : 100
1% oo 1,5 Personen

Also sind 42 Prozent von 150 gleich 42 - 1,5 = 63.¢ -4 < > - 42
2% ......... 63 Personen

Die Abkiirzung der folgenden Rechnung merken wir uns:

150 150 - 42 42
42 150 = <42 = =150 —— =150- 0,42 =63
7 von 100 100 " 100 o=

=42%

Bei solchen Berechnungen kann man also das Wort ,,von* wieder durch einen Malpunkt ersetzen.

Prozent / Promille / part per million -
#-MmF

Trage jeweils Dezimalzahlen richtig in die Kastchen ein.
a) Berechne 87 % von z. b) Berechne 0,5 %o von x. ¢) Berechne 230 ppm von z.

x-0,87 x - 0,0005 x - 0,000 23

/
Relative Anteile — Prozentrechnung % M
MmF
[

Trage jeweils Dezimalzahlen richtig in die Késtchen ein.
a) Vergroere x auf 135% von z. c) Vergrofiere x um 17 % von z.
x-1,35 r+x-017=2z-(1+0,17)=2-1,17
b) Verkleinere x auf 70 % von x. d) Verkleinere x um 32 % von x.
x-0,7 r—z-032=2x-(1-0,32) =x-0,68

)

AnderungsfaktorenfProzentrechnung % M
MmF

Ein Pullover kostet €49. Berechne den neuen Preis des Pullovers, wenn ...

a) ... sein Preis um 12 % erhoht wird. b) ... sein Preis um 12 % verringert wird.

€49-1,12 =€54,88 €49.0,88 =€43,12



https://mmf.univie.ac.at
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Grundwert gesucht ,\%f MmF

a .
Nach einer Preisdnderung kostet ein Pullover €49. Berechne den Preis P vor der Anderung, wenn ...
a) ... sein Preis um 12 % erhoht wurde. b) ... sein Preis um 12 % verringert wurde.
P-1,12=<€49 P-0,88=€49
€49 €49
_ — 43.75 = — = 55,
= P 112 €43,75 == 0.88 €55,68

Martin versucht a) anders zu lésen und meint:
»Ich mache die Preisanderung rickgdngig, indem ich vom neuen Preis die 12% wieder abziehe.”
Er rechnet: P =€49-0,88 =€43,12

Erklare, warum Martins Rechenweg falsch ist.

Es sind 12 % vom alten Preis nicht gleich viel wie 12 % vom neuen Preis.
\_ /
\_ /

Prozentsatz gesucht ,\%{ MmF

a) Der Preis eines Pullovers wird von €40 auf €50 erhoht.
Um wie viel Prozent ist der neue Preis hoher als der alte Preis?
0 1,25 = 50=40- 1,25

40 ~—
=125%

Der neue Preis €50 ist also um 25 % hoher als der alte Preis € 40.

Losungsweg 1:

50—40 50 40 50
40 40 40 40 025 =25%

Die Zwischenschritte sind nicht notwendig, aber sie zeigen, warum die beiden Loésungswege das gleiche Ergebnis liefern.

Losungsweg 2:

Der neue Preis € 50 ist also um 25 % hoher als der alte Preis € 40.

b) Der Preis eines Pullovers wird von €50 auf €40 verkleinert.
Um wie viel Prozent ist der neue Preis niedriger als der alte Preis?

40
Losungsweg 1: — =0,8 — 40=50- 0,8
50 N
=80%
40 — 50
Losungsweg 2: 0 - —0,2

Der neue Preis €40 ist also um 20 % niedriger als der alte Preis € 50.
/
+15%/ —15% @Mml-_-
Der Preis eines Pullovers wird zuerst um 15 % erhoht.
Der neue Preis wird eine Woche spéter um 15 % verringert.

Ist der Preis nach diesen beiden Verdnderungen wieder gleich hoch wie zu Beginn?
Falls nein, um wie viel Prozent ist der aktuelle Preis hoher oder niedriger als zu Beginn?

Phew = (P : 115) -0,85 = P 0,9775

——
=97,75%

Der neue Preis ist um 100 % — 97,75 % = 2,25 % niedriger als zu Beginn.

= J



https://mmf.univie.ac.at
https://mmf.univie.ac.at
https://mmf.univie.ac.at

ProJEKT MMF AB — RELATIVE ANTEILE & PROZENTRECHNUNG

Anderungsfaktor — Kehrwert ,\%f MmF
Der gleiche Pullover wird in zwei Geschéften angeboten:
e Im 1. Geschift kostet der Pullover P € mit P > 0.

e Im 2. Geschift kostet der Pullover um 20 % mehr als im 1. Geschéft,
aber du bekommst 17 % Rabatt.

a) In welchem Geschéft ist der Pullover fir dich giinstiger? Begriinde deine Antwort.

b) Wieviel Prozent Rabatt muss das 2. Geschéft geben, damit du in beiden Geschéften
gleich viel fiir den Pullover bezahlst?

a) P-12-0,83= P-0,996
—_——
99,6 % von P

Im 2. Geschéft ist der Pullover um 0,4 % giinstiger als im 1. Geschéft.

b) P-12-a=P < 12-a=1 <= a=-5=2=0,833..

Das 2. Geschéaft muss 16,66... % Rabatt geben.

/
Anderungsfaktor — Quadratisch - %’
¥
- MmFE
Der rechts dargestellte Kreis mit Radius ~ hat den Flidcheninhalt A = 7 - 2.
Sein Radius wird um 30 % vergrofiert.
Um wie viel Prozent wird der Flacheninhalt gréfer?
Trage unten Zahlen richtig in die Késtchen ein.
1) Fiir den neuen Radius ryey gilt: ey =7 - 1,3
2) Fiir den neuen Flicheninhalt Ape, gilt: Apey = 772, =7 - (7 - 1,3)2 =7-r2 1,69
=A
Der neue Fliacheninhalt ist also um 69 % grofer als A.
/
Anderungsfaktor — Kubisch % MmF

Die rechts dargestellte Kugel mit Radius r hat das Volumen V = % a3,

Ihr Radius wird um 30 % vergrofert.

Um wie viel Prozent wird das Volumen grofler? \V>r)

1) Fiir den neuen Radius ryey gilt: rpeq = 71,3

- - o

2) Fiir das neue Volumen Vi, gilt: Viey = % TS = % e (7 1,3)3 = %1 oS 22,197
: : : -

Das neue Volumen ist also um 119,7% grofler als V.

N )
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